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Λέξη κλειδί: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΤΑΚΗ

To διαχρονικό 
«φαινόμενο ΠΑΣΟΚ» 
- Γράφει ο Άθ. X. Παπανδρόπουλος* - 

To Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα, άπό την 'ίδρυση 
του στις 3 Σεπτεμβρίου 1974 έως σήμερα, συμπληρώνει 

35 χρόνια παρουσίας στην ελληνική πολιτική ζωή, 
τα 19 άπό τα όποια τα πέρασε στην εξουσία. Κατά πάσα 
δε πιθανότητα, όταν το ΠΑΣΟΚ θά συμπληρώνει 40 
χρόνια υπάρξεως, τα 23 θά είναι έτη εξουσίας. Την Ίδια 
περίοδο, ή ιδρυθείσα άπό τόν Κωνσταντίνο Καραμανλή 
Νέα Δημοκρατία, θά έχει ασκήσει την εξουσία 16 χρόνια. 

Άπό τα στοιχεία αυτά, ένα πρώτο συμπέρασμα πού 
προκύπτει είναι ότι ο δικομματισμός στην Ελλάδα καλά 
κρατεί και έχει ακόμα μέλλον μπροστά του. Προκύπτουν, 
όμως, και δύο σοβαρά ερωτήματα: Πρώτον, πώς ένας 
πολιτικός σχηματισμός πού ξεκίνησε με 130Ζο λαϊκή 
απήχηση καί τριτοκοσμικές ιδρυτικές αρχές κατάφερε, 
την περίοδο 1974-1981, νά συσπειρώσει γύρω του 
σχεδόν τόν μισό ελληνικό λαό και νά βάλει στην γωνία 
τίς κεντροδεξιές πολιτικές δυνάμεις, ο'ι όποιες το 1974 
είχαν συγκεντρώσει ποσοστό 780Λ στις τότε εκλογές; 
Και ένα δεύτερο κρίσιμο ερώτημα είναι πώς φθάσαμε, 
άπό το ΠΑΣΟΚ πού απέρριπτε μετά βδελυγμίας και με 
πρωτοφανείς ύβρεις την σοσιαλδημοκρατία, σήμερα ο 
πρόεδρος του νά είναι και πρόεδρος της Σοσιαλιστικής 
Διεθνούς, τέκνο της σοσιαλδημοκρατίας; 

Μπορεί τα ερωτήματα αυτά νά προκαλούν ειρωνικά 
χαμόγελα σέ κάποιους κεντροδεξιούς «ειδικούς». Είναι 
όμαχ; σοβαρά, πολυσύνθετα και στην παρούσα φάση 
αποκτούν και 'ιστορικό χαρακτήρα. Διότι, με την πρωτοφανή 
νίκη πού προσέφερε ή κεντροδεξιά στον Γιώργο A. Παπανδρέου, 

δίνει επίσης στα ΠΑΣΟΚ την μεγάλη ευκαιρία 
νά γίνει ένα Ισχυρό σοσιαλδημοκρατικό κόμμα στην ΝΑ 
Ευρώπη, με αυξημένη επιρροή στα ευρωπαϊκά δρώμενα. 
Αυτός είναι ίσως και ο λόγος πού ο νέος πρωθυπουργός 
είναι ταυτοχρόνως και υπουργός 'Εξωτερικών. 

Ό καθηγητής κ. Τάκης Σ. Παππας, σέ ένα εξαιρετικό 
βιβλίο-έρευνα με τίτλο «To χαρισματικό κόμμα: ΠΑΣΟΚ, 
Παπανδρέου, εξουσία» (έκδ. Πατάκη), προσπαθεί νά 
δώσει απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα και άπό 
τίς θέσεις του προκύπτει και ποιο θά είναι το αϋριο 
του «φαινομένου ΠΑΣΟΚ». Τα καθοριστικά στοιχεία 
πού αναδεικνύονται μέσα άπό το βιβλίο-έρευνα του 
κ. T. Παππά είναι αυτά πού επισημαίνει για τόν ρόλο 
του Ανδρέα Παπανδρέου μέσα στό Κίνημα του και 
στην πολιτική ζωή της χώρας. Γράφει ο συγγραφέας: 

«Ή ηγεμονία του Ανδρέα Παπανδρέου μέσα στό ΠΑΣΟΚ 
ήταν αποτέλεσμα τόσο της επικράτησης του έναντι 

των εσωκομματικών του αντιπάλων, δσο και τής επιτυχίας 
της στρατηγικής πόλωσης πού εφάρμοσε απέναντι στην 
πολιτική Καραμανλή. Ώς απόλυτος ήγεμών του ΠΑΣΟΚ, 
ο Παπανδρέου έστρεψε την προσοχή του κυρίως στην 
κατάληψη τής εξουσίας και, κατόπιν, στην διατήρηση 
της. "Η ηγεμονία Παπανδρέου είχε σημαντικές συνέπειες, 
τόσο για την γενικότερη πολιτική ζωή τής χώρας, όσο 
και για το Ίδιο το κόμμα του. 

»Πρώτα-πρώτα, καθόρισε σέ μεγάλο βαθμό την πολιτική 
κουλτούρα τής μεταπολιτευτικής δημοκρατίας, 

με κύρια στοιχεία την πολιτική πόλωση έναντι τής μετριοπάθειας, 
τίς ιδεοληψίες έναντι του πολιτικού ρεαλισμού, 

την ανανέωση παλαιών κακών πρακτικών όπως 
ήταν ο'ι πελατειακές σχέσεις, και την αποδυνάμωση 
άλλων, καλών, όπως είναι ο'ι δημοκρατικές διαδικασίες. 

«Δεύτερη συνέπεια τής ηγεμονίας Παπανδρέου, 
ιδίως αφότου το ΠΑΣΟΚ κατέκτησε την εξουσία, ήταν 
ή εισαγωγή ενός μοντέλου διακυβέρνησης πού χαρακτηρίστηκε 

άπό την κατάκτηση του κράτους μέσω 
του κόμματος, με παράλληλη όμως απουσία οποιουδήποτε 

σαφούς μεταρρυθμιστικού προγράμματος». 
Αυτή την φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ προσπάθησε 

νά αλλάξει ο διάδοχος του στην κομματική ηγεσία κ. 
Κ. Σημίτης, ο όποιος, όμως, παρά τα κάποια θετικά 
βήματα πού προσπάθησε νά κάνει, τελικά υπέκυψε 
στην λαϊκίστικη κομματική νομενκλατούρα. 

Σήμερα, το έργο αυτό αναλαμβάνει -ελέω κεντροδεξιάς- 
ο Γιώργος Παπανδρέου. Είναι έξ άλλου και ο μόνος 

πού νομιμοποιείται νά ανατρέψει την «άνδρεοπαπανδρεϊκή» 
παράδοση και νά εγκαταστήσει στην Ελλάδα 

ένα ευρωπαϊκό σοσιαλδημοκρατικό κόμμα. Άπό όλα αυτά, 
ή κεντροδεξιά έχει καταλάβει κάτι; 
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